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Hggskolen i Telemark

SLUTTEKSAMEN

4100-002 MATEMATIKK FOR OKOLOGAR

08.06.2011
Tid: 9-14
Malform: Bokmal/nynorsk
Sidetal: 9 (inkludert denne framsida)

Hjelpemiddel: Kalkulator og formelsamling
Merknader: Alle dei 24 deloppgavene tel likt ved evalueringa

Vedlegg: mm-papir og formelsamling

Eksamensresultata blir offentliggjort pa Studentweb.
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BOKMAL

OPPGAVE 1
a. Deriver funksjonene gitt ved
1) flx) =+ x° —%xz +7x-8
2)g(x) =cosx-e**  (xmdlesiradianer)
. 4x-3
3) h(x) =
e x2+3
b. 1) Regn ut eksakt verdi for summen av den uendelige geometriske rekka
_ _1y2 _ 133
5 32 -1) " 32 -1) N 3(/2-1) .
4 16 64
2) Les likninga
Inx+In(x-1)=1In6
c. Regn utintegralene

) j(—%f-x“ +6x% —4x+T)dx

2) [4x-Inxdx
1

3) [2x(x* +3)dx
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OPPGAVE 2

Verdens befolkning var i 1950 pa 2,56 milliarder, og i 2005 var den pa
6,45 milliarder.

Hvor mange prosent har verdens befolkning okt med i denne perioden?

Hvor mange prosent gkte verdens befolkning med i gjennomsnitt per &r i denne
perioden?

Vi forutsetter at verdens befolkning fram til 2020 vil ke pad samme méte som i
perioden 1950-2005.

I hvilket ar vil verdens befolkning passere 7,60 milliarder?

OPPGAVE 3

En funksjon fer definert ved f(x) =2x’ —-6x*, D/=[-1, 3,5)

Finn eventuelle nullpunkter til f.

Bestem monotoniegenskapene til £, og regn ut koordinatene til eventuelle topp-
og bunnpunkter pa grafen til f.

Undersok hvordan grafen til f krummer i de ulike omradene. Finn koordinatene til

vendepunktet pa grafen til f.
Tegn grafen til f.

Grafen til f og den positive x-aksen avgrenser ei flate. Finn arealet av denne
flata.



|&

|

o

|©

OPPGAVE 4

9,0 cm 9,5cm

550

-
A D B

I trekanten ABC er AC =9,0 cm, BC =9,5 cm og £ BAC = 55°.

Regn ut lengda av AD og CD.

Finn £ ABC, og arealet av trekanten ABC.

OPPGAVE 5

[ perioden 1980-2000 har ekningen i den globale installerte solcelleeffekten per
ar til enhver tid vaert proporsjonal med den installerte solcelleeffekten.

Tida ¢ males i 4r, og ¢ = 0 svarer til slutten av 1980. y(¢) er solcelleeffekten malt i
MW.

Sett opp differensiallikninga som har lesningen y(?).
Ved slutten av 1980 var den globale installerte solcelleeffekten 7,00 MW, og ved
slutten av 2000 var den gkt til 277 MW. Vis at den installerte solcelleeffekten er
gitt ved

¥(1) =7,00- 1%
Hvor stor var installert solcelleeffekt ved slutten av 19957

I hvilket &r passerte den installerte solcelleeffekten 60,0 MW?
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OPPGAVE 6

Funksjonen fer definert ved f(x,y)=3x" +2xy+y’ —14x—-6y 13

Funksjonen har ett minimumspunkt. Finn dette minimumspunktet med tilherende
minimum.

Los differensiallikninga
y' =2y*-10y +8

med initialbetingelsen y(0) = 0.



Nynorsk

OPPGAVE 1
a. Deriver funksjonane gitt ved
1) fx) =1x’ —1x* +7x-8
2) g(x) =cosx-e**  (xmadlastiradianar)
4x-3
3) hix) =
) ) x*+3
b. 1) Rekn ut eksakt verdi for summen av den uendelege geometriske rekka
2 3
- 3(2-1) N 3(/2-1) y 32 -1) -
4 16 64
2) Lays likninga
Inx+In(x-1)=1In6
c. Rekn utintegrala

D) f(-2x*+6x* —4x+7)dx

2) j4x-1nxdx
1

3) jzx(f +3)%dx
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OPPGAVE 2

Verdas befolkning var i 1950 pa 2,56 milliardar, og i 2005 var den pa
6,45 milliardar.

Kor mange prosent har verdas befolkning auka med i denne perioden?

Kor mange prosent auka verdas befolkning med i gjennomsnitt per ar i denne
perioden?

Vi foreset at verdas befolkning fram til 2020 vil auke pa same mate som i
perioden 1950-2005.

I kva for ar vil verdas befolkning passere 7,60 milliardar?

OPPGAVE 3

Ein funksjon fer definert ved f(x) = 2x* —6x>, Dy=[-1, 3,5)

Finn eventuelle nullpunkt til f.

Bestem monotonieigenskapane til £, og rekn ut koordinatane til eventuelle topp-
og botnpunkt pa grafen til f.

Undersok korleis grafen til f krummar i de ulike omrada. Finn koordinatane til
vendepunktet pa grafen til f.

Teikn grafen til f.

Grafen til fog den positive x-aksen avgrensar ei flate. Finn arealet av denne
flata.
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OPPGAVE 4

C
9,0 cm 9,5cm
550
-
A D B

I trekanten ABC er AC = 9,0 cm, BC = 9,5 cm og £ BAC = 55°.

Rekn ut lengda av AD og CD.

Finn £ ABC, og arealet av trekanten ABC.

OPPGAVE 5

I perioden 1980-2000 har aukinga i den globale installerte solcelleeffekten per ar
til ei kvar tid vore proporsjonal med den installerte solcelleeffekten.

Tida ¢ blir malt i r, og ¢ = 0 svarar til slutten av 1980. y(f) er solcelleeffekten
malti MW.

Sett opp differensiallikninga som har lgysinga y(%).
Ved slutten av 1980 var den globale installerte solcelleeffekten 7,00 MW, og ved
slutten av 2000 var den auka til 277 MW. Vis at den installerte solcelleeffekten er
gitt ved

y(t) = 7,00 B 60,184r
Kor stor var installert solcelleeffekt ved slutten av 19957

I kva for ar passerte den installerte solcelleeffekten 60,0 MW?
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OPPGAVE 6

Funksjonen fer definert ved f(x,y)=23x"+2xy+y’ -14x—-6y—13

Funksjonen har eitt minimumspunkt. Finn dette minimumspunktet med
tilhgrande minimum.

Loys differensiallikninga
y'=2y*-10y+8

med initialvilkéret y(0) = 0.
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